

老年日报

2024/07/16

星期二

甲辰年六月十一

总9156期

今日8版

中国百强畅销报刊



年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

标题新闻

外事

★中国和俄罗斯军队开展第4次海上联合巡航

国际

★美国联邦调查局:袭击特朗普的枪手是独自作案

经济

★应对“七下八上”汛情 水利系统将全面启动防汛关键期工作机制

★助力新疆旅游业高质量发展 超150列援疆旅游专列将开行

★我国铁路货运主要指标稳居世界首位 6月发送货物3.32亿吨

社会

★近十年中国春季沙尘天气减至年均9.2次

法治

★西宁市政府原副秘书长、驻北京联络处主任张乐被开除党籍

用大数据看病,可信吗?

打开手机应用,输入疾病症状,“智能医生”就能据此给出求医问药建议。这样的场景在今天中国人的日常生活中并不鲜见。用大数据看病,可信吗?

近日,首届中国人民大学健康数据科学研讨会在北京举行。学界学者、行业内专家在会议期间围绕健康医疗大数据相关话题进行解读。中国人民大学统计学教授李扬表示,“随着健康医疗大数据的积累、算法的优化,‘用大数据看病’的精度不断提升,错误率也在持续下降”。

李扬说,纵观全球,健康医疗大数据对民众生活、未

来发展起到越来越重要的作用,服务居民健康福祉的案例不胜枚举。中国在人口密度、数据强度等方面有着天然优势,相关学术研究和行业应用的发展正不断加快加深。

例如,我国许多基层乡镇卫生院都配备了CT影像设备,但是读片诊断环节仍需技术、经验、时间。现在很多地方探索使用影像数据智能辅助模型,帮助基层医生更快、更准确地进行诊断,提高医疗服务效率,助力优质医疗服务向基层下沉。

“许多曾经无法想象的事已经或者正在变成现实。”首都医科大学附属北京妇产

医院科技处处长岳文涛说,用大数据看病,关键是如何理解“看病”。“基于大数据独立给病人做诊断可能面临各种问题,目前难以实现。辅助医生用更短的时间做出更准确的诊断,是目前医疗大数据应用的一个重要方向。”

“数据是一种重要资产。”岳文涛认为,健康医疗大数据的商业化是发展趋势,但要在政策范围内、合理制度下开展,确保相关方知情同意、建立退出机制并做到利益与风险共同承担。这也涉及数据使用伦理等一系列复杂问题,仍需有效推进。

李扬指出,健康医疗大数据的商业转化可以有不同

模式,首先要合法合规,充分尊重各方基本权益。对于一些抱有“病耻感”的患者,向其推送个人健康服务信息时要更加审慎。

专家进一步谈到,医学研究具有经验归纳与创造探索的双重属性。大数据、人工智能为经验梳理提供了便捷有效的工具,但在创造性方面,至少在当下还不能完全替代人的智慧。健康医疗大数据涉及医学、公共卫等各行各业,只有各方共同努力,才能使其应用落地见效,提升民众的获得感、幸福感。

李纯

今年“三伏” 又是40天

“是时三伏天,天气热如汤。”15日正式入伏,今年的“三伏”又是40天。从2015年至2024年,已连续10年的“三伏”都是40天。

本世纪至今以来,仅有2004、2006、2008、2010、2012和2014这6个年份的“三伏”是30天,其他18个年份的“三伏”都是40天,其中,2015年至2024年,更是连续10年的“三伏”都是40天。

辛文

■导读

盛夏在家也要提防热射病

详见3版



暑期旅游 升温

盛夏时节,多地迎来旅游高峰期,游客纷至沓来,享受休闲度假的美好时光。图为13日,游客骑马游览甘肃省张掖市民乐县扁都口生态景区油菜花海。

新华社



改变生活方式 可有效降低 患癌风险

美国癌症学会日前发布的一项研究结果显示,30岁及以上成年人中,四成新增癌症病例以及近半数癌症死亡病例与可预防的风险因素相关。这意味着人们可以通过改变生活方式降低患癌风险。

美国癌症协会专家阿里夫·卡迈勒说,导致罹患癌症的原因复杂,包括脱氧核糖核酸(DNA)受损、遗传以及环境等。但是,可改变的风险因素所起的作用要比其他因素大得多。

虽然某些癌症很难预防,但研究涉及的30种癌症当中,有19种癌症的一半以上新增病例由可改变的风险因素引发。有10种癌症八成的新增病例由可改变的风险因素引发。

袁原

民政部:探索养老服务“互联网+监管”

全国养老服务监管工作会议13日消息,民政部要求积极探索“互联网+监管”模式,探索新技术运用,为养老服务监管赋能。

会议要求聚焦质量安全、从业人员、养老资金、运

营秩序、突发事件应对等重点领域,着力防范化解各类风险隐患,加强从业人员职业道德和专业技能教育,不断加强养老服务标准化、规范化、专业化建设,依法从严惩处欺老、虐老行为。

此外,会议还提出加快推进养老服务法治建设,进一步建立健全“双随机一公开”监管机制,深化养老机构信用监管试点,充分发挥养老服务行业自律作用。

高蕾

南京大屠杀幸存者仅剩33人

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆13日消息,南京大屠杀幸存者石秀英于12日离世,享年98岁。

石秀英生前积极参加证言集会活动。2015年,她远

赴日本参加证言集会,向当地群众讲述当年惨痛历史,呼吁铭记历史,珍爱和平。“希望以后平平安安的,不要再打仗了”是老人生前最大的心愿。

据南京侵华日军受害者援助协会统计,截至目前,登记在册的在世南京大屠杀幸存者仅剩33人。

邱冰清

今日微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

这种叶子 是“夏日至宝”



龙健康

夏吃冬瓜
可防暑